



教学改革成果丰硕 立德树人成效显著

濮阳市第一高级中学发展纪实

记者李世秀 通讯员马胜凯

濮阳市第一高级中学始建于1994年7月,2017年完成整体搬迁,现坐落于濮阳市城乡一体化示范区美丽的西湖之滨。学校占地687亩,总投资9.28亿元,总建筑面积达18.4万平方米。恢宏大气建筑、庄重典雅的楼宇为校园增添了优雅的“气质”,而三季有花、四季常绿的优美环境更是令校园“颜值”倍增。

设施先进 功能齐全

作为首批省级示范性高中,市一高教学设施先进,功能齐全。每个教室都安装了高清摄像头、拾音器、投影机 and 教学一体机,实现了教学活动现代化,极大提高了教学效率,收到了良好的课堂教学效果。学校还建成了全数字化校园云服务平台、学生一体化系统、教师一体化系统和网站群系统,教师可以随时随地通过VDI登录任何一台电脑访问自己的页面,极大方便了教学工作。学校安装了门禁管理系统和宿舍归寝系统,对学生出入校园、宿舍进行数字化动态管理,有效化解风险。校园实现了无线Wi-Fi全覆盖,所有班主任和教师都能在手机终端上实时听课,了解班级情况。

市一高建有现代化的图书馆、电子阅览室、可容纳上千人的报告厅、两个录播室、八个阶梯教室、上千平方米的学生心理咨询中心;高标准建设了二十三个物理、化学、生物、通用技术实验室以及美术活动室、音乐活动室、琴房、社团活动室等。学生餐厅宽敞明亮、管理规范、菜品丰富;学生宿舍配有暖气和空调,设有独立卫生间,并聘用专业安保、保洁、宿管服务公司提供优质服务。学校还建有标准化的田径跑道、篮球场、足球场、排球场、羽毛球馆等,方便全校师生开展体育活动。

党建引领 内涵发展

市一高牢记“为党育人,为国育才”的初心使命,坚持“惟德惟才,至善至美”的办学理念,落实立德树人根本任务,全面推进素质教育,注重营造健康文明、和谐向上的文化氛围,努力办好适合学生个性发展的学校,努力办好人民满意的教育。

领导班子以政治建设为统领,坚持中心组学习制度和“三会一课”制度,带领全体党员干部学习党史和党的基本理论知识,执行党的路线、方针、政策,坚持社会主义办学方向。通过学习,全体党员干部不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高了理论水平、工作能力和执行力,牢固树立了大局意识、公仆意识、主人翁意识,廉洁高效、作风过硬、团结协作、干事创业的氛围愈加浓厚。

市一高始终把师德师风建设放在教师队伍建设的的首要位置,以打造师德高尚、业务精湛、充满活力、追求卓越的教职工队伍为重点,抓师风、提师能、铸师魂。学校每年开展“功勋教师”“立功教师”“模范教职工”“年度考核优秀”“学生最喜爱的老师”“师德先进个人”“师德标兵”等评优创先活动,并通过《党建园地》《百花苑》校刊和板报、宣传栏等,大力宣传这些先进教师、优秀职工的典型事迹,在校内营造了浓厚的学先进、比先进、赶先进氛围。

素质优良的教师队伍为提升教学质量奠定了“人”的基础,而深化教学改革则在“教”的层面上更上一层楼,为教育教学质量的腾飞插上了翅膀。

市一高以打造精品课堂、向课堂要质量为核心,深化课堂教学改革,创造出独具一高特色的“五环节教学模式”。课堂教学始终坚持以学生为主体,以问题为导向,充分调动学生学习积极性,着力打造“节节有绝招,堂堂有高潮”的高效课堂。学校主要领导带头,中层以上领导全员参与听课评课,了解教学、指导教学、服务教学。精益求精、追求卓越正在成为全体教师的自觉行动,也正在成为市一高的新时尚。

精英荟萃 师资雄厚

市一高是濮阳市基础教育的排头兵和领头雁,名师济济,精英荟萃,师资力量雄厚。现有教职工512人,其中特级教师6人、高级教师173人、硕士研究生93人;省级名师17人,省级骨干教师64人;市级名师16人,市级骨干教师108人,市级学科带头人56人。

在这些优秀教师中,既有学识渊博、经验丰富、业务精湛的老教师,他们是教育教学上的顾问和参谋;也有年富力强、精力充沛、业务精熟的中年教师,他们是教学骨干,是课改的中坚力量;还有年轻靓丽、激情四射、积极进取的青年教师,他们开拓创新,敢想敢为,是学校的未来。

市一高通过研修培训、教学技能竞赛、校本教研、名师工程等方式促进教师专业化发展,形成了合格教师、骨干教师、教学名师的成长阶梯。

市一高把研修培训作为培养师资队伍的重中之重,采取“走出去、请进来”的办法加强教师培训。每年安排教师200余人次赴先进学校考察学习,认真借鉴其他学校的先进教学模式和管理经验;选派20余名教师参加省培训计划,选派10余名英语教师赴英国、美国培训学习。邀请国内一流教育专家到校作报告,发挥专家的引导作用,为教师和学生进行教法指导,取得了良好效果。采用“传帮带”“青蓝工程”等方法,促使青年教师快速成长,一大批青年教师在国家、省、市级各类比赛中脱颖而出,成为学校的骨干力量。2020年,在省级优质课大赛中,2人荣获一等奖,1人荣获二等奖;在市级优质课大赛中,参赛的12名老师均获得一等奖。

市一高积极探索教研创新,以教研引领教学、服务教学、保障教学。筹建了14个学科教研中心和班主任工作研究中心,各中心每月按预定主题开展教研活动,研究方向涵盖了学科教学、高考命题、学生管理等方面。从教学中发现问题,在教研中解决问题,已经成了教师们的共识,校园教研氛围愈加浓厚。2020年,该校教师在全国各类核心期刊上发表论文53篇;省级课题立项2项,市级课题立项6项,新立项10项;校本课题立项21项,新立项12项。

立德树人 多措并举

“教育的本质在于引导,养鱼重在养水,养树重在养根,育人重在养心。教育需要爱心、耐心、细心、责任心和使命感。市一高的全体教职工都要有为党育人、为国育才的使命感,坚定正确的政治方向,贯彻党的教育方针,坚持立德树人根本任务,坚定理想信念,强化使命担当,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”市一高校长郭玉民这样理解并努力践行着。

育人为本,德育为先。市一高十分重视德育工作的制度化、系列化建设,坚持与时俱进,创新德育方式,坚持全员、全方位、全过程育人,努力做到教书育人、管理育人、服务育人,广泛开展“文明班级”“文明宿舍”“文明学生”等评选活动,充分利用主题班会、升旗仪式、社团活动、经典诵读比赛等活动,加强爱国主义教育和理想信念教育,提升学生文明修养及综合素质,让学生在合作中快乐学习,在竞争中健康成长,在参与中接受终生难忘的教育。

读万卷书,行万里路。为拓宽学生视野,提升思想境界,学校多次组织学生赴北大、清华等名校开展研学活动。为锻炼体魄,培养学生的耐力和吃苦精神,学校积极开展了“雏鹰展翅”“龙湖拓展训练”。青春伴阳光,激情随梦想,热情洋溢的笑脸上坚韧与汗水并存,不仅锻炼了身体,还实现了心理、精神的成长。

市一高在办学实践中始终以培养社会主义建设者和接班人为目标,以立德树人为指南,构建以团委政教为核心,以学生会和社团联合会为外环的“一心双环”组织管理平台。学校注重在播种理想信念上下功夫,做增强学生“四个自信”,树立远大理想的“领航员”;注重在厚植爱国情怀上下功夫,做教育引导学生爱党爱国爱人民的“讲解员”;注重在润泽品德修养上下功夫,做引导学生践行核心价值观的“园艺员”;注重在夯实能力上下功夫,做培育学生创新思维个性发展的“教练员”,为学生的健康成长打下坚实基础,形成市一高鲜明的办学特色。

春华秋实 硕果累累

建校二十七年来,在各级领导的关心和支持下,市一高取得了辉煌的办学成就,并不断快速发展。近几年,省市各级领导多次莅临市一高视察指导工作,均给予高度评价和鼓励,更加坚定了一高人力创“省级一流、全国知名”学校的雄心壮志。

市一高建校以来共有124名学生考入清华、北大,有7000余名学生考入“985”和“211”院校。近几年,本科上线率保持在95%以上。2020年高考,清华、北大录取7人,4名同学被空军航空大学录取为飞行学员。理科700分以上的考生,濮阳市共9人,市一高占7人;河南省理科前100名考生中,濮阳市有4人,市一高占3人。2021年3月,刘洋同学以综合考核河南省第一名的好成绩被保送清华大学,成为我市首位通过邱成桐计划录取到清华大学的学生。

市一高先后荣获清华大学大学生源中学、清华大学百年领军计划优质生源基地、北京大学实名推荐学校以及人大、复旦、同济、南开等几十所重点高校优质生源基地称号。

市一高先后荣获全国模范职工之家、省五一劳动奖状、省文明校园、省普通高中多样化发展试点学校、省招生工作先进单位、省教育科研实验基地、省中小学心理健康教育示范校、市未成年人思想道德建设工作先进单位、市平安建设工作先进单位等省市级以上荣誉称号400余项。

潮平两岸阔,风正一帆悬。面对新的发展机遇、新的征程,濮阳市第一高级中学全体师生将振奋精神,锐意进取,砥砺前行,再谱一高发展新篇章。

相信,濮阳市一高的明天将更加美好!

“五四精神 献礼建党” 2021濮阳市一高一四表彰文艺晚会



2021年五四表彰文艺晚会。

成立班主任 工作研究中心



成立班主任
工作研究中心。



2020年被
清华、北大录取
的七名学子。



2021年3月
被清华大学录取
的刘洋同学。



报告厅。



现代化的实验室。



恢宏大气的优美校园。